Канспект  урока

з выкарыстаннем  інфармацыйна-камунікатыўных  тэхналогій

па гісторыі  9 клас

Тэма: “Японія ў ХІХ-пачатку ХХ стст.”

Мэта ўрока: Вызначыць прычыны пераўтварэння Японіі ў высокаразвітую краіну свету.

Задачы ўрока:

1. Пазнаёміць вучняў з асаблівасцямі развіцця Японіі ў ХІХ – пачатку  ХХ стст., вызначыць прагрэсіўны характар “Рэвалюцыі Мэйдзі”. Прааналізаваць агрэсіўную знешнюю палітыку Японіі на мяжы стагоддзяў.

2. Садзейнічаць развіццю ўменняў навучэнцаў праводзіць аналіз, параўнанне, абагульняць веды і рабіць высновы, працаваць з гістарычнымі дакументамі, статыстычнымі данымі.
3. Стварыць умовы для выхавання патрыятызму і паказаць важнасць працалюбівасці для росквіту краіны.
Тып урока: Урок засваення ведаў з выкарыстаннем інфармацыйна-камунікатыўных  тэхналогій.
Забяспячэнне ўрока:

- падручнік “Сусветная гісторыя Новага часу, XIX — пачатак XX ст.: вучэбны дапаможнік для 9 класа ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання / пад рэд. У.С. Кошалева. — Мінск: Выд. цэнтр БДУ, 2010”.

- карта “Японія ў XIX ст.”;
- мультымедыйная ўстаноўка;
- фільм “Власть факта. Модернизация”.

Асноўныя паняцці:

“Закрыццё” краіны, “адкрыццё” краіны, сёгун, Мэйдзі, самурай, “бусідо”, сінтаізм, нацыяналізм.
Асноўныя даты:

1853 г . – з’яўленне амерыканскай эскадры ля берагоў Японіі;

1868 г.  – аднаўленне імператарскай улады;

1867-1912 гг. – праўленне імператара Муцухіта, якая ўвайшла ў гісторыю пад назвай “Мэйдзі”;
1868-1873 гг. – буржуазныя рэформы;

1889 г. – прыняцце Канстытуцыі Японіі;

1904-1905 гг. – руска-японская вайна.

                      Ход урока

І. Арганізацыйны момант

Дыдактычныя задачы: псіхалагічна падрыхтаваць вучняў да ўспрыяцця інфармацыі, канцэнтрацыі ўвагі:

  а) арганізацыя класа;

       б) стварэнне эмацыянальнага настрою;

       в) азнаямленне вучняў з відамі заданняў, якія яны будуць выконваць на ўроку.

Слайд 1
- адгадайце, з гісторыяй якой краіны мы будзем сягодня знаёміцца.
ІІ. Пастаноўка мэты і задач урока. Матывацыя навучальнай дзейнасці.

Тэма ўрока

Слайд 2
Мэта ўрока

Слайд 3
План урока:
1. Праблемы «закрытай» краіны.  «Адкрыццё» Японіі.
2. «Рэформы Мэйдзі».
3. Змены ў эканамічным становішчы.
4. Новае ў ладзе жыцця японцаў.

Слайд 4
Пытанне ўрока:

Што дапамагло Японіі стаць высокаразвітай краінай свету за кароткі час?
На дошцы запісаны даты, вучням прапануецца на працягу ўрока запісаць у сшытак, што адбылося ў гэтыя гады.
1853 г . –

1868 г.  –

1867-1912 гг. –

1868-1873 гг. –

1889 г. –

1894 – 1895 гг. – 

1904-1905 гг. 

ІІІ. Актуалізацыя ведаў

       Наст.: у нас у гасцях прадстаўнік клана Ёмамота – Акемі, якая раскажа вам аб сваёй краіне.
Заданне: Вызначыце, якія праблемы стаялі перад Японіяй да сярэдзіны ХІХ ст. Як адбылося “адкрыццё” Японіі?
Расказ дзяўчынкі:

Я – Акемі з клана Савамура. 

250 гадоў Японія знаходзілася пад уладай сёгунаў з роду Такугава. Апошнім сёгунам быў Ёнісіба.

У амерыканцаў быў развіты кітабойны промысел. Для таго, каб ім займацца, амерыканцам былі патрэбны базы, дзе б яны маглі атрымліваць вугаль, харчаванне і ваду. ЗША пачалі прадпрымаць спробы “адкрыць” Японію. Чорныя караблі камандора Перы увайшлі ў нашу бухту. Чорныя, таму што з іх труб ішоў чорны дым. Для высвятлення іх намераў паслалі нінзя, які прынес японцам каробку з запалкамі, мыла, свечку і лісток паперы з надпісамі. Пазней мы даведаліся, што гэта былі словы песні.  

Слайд 5
Слайд 6

Слайд 7
- давайце павітаем Акемі. 
IV. Засваенне новых ведаў
Слайд 8
Праца ў парах.

Прач. п. 3 на ст. 159. Запоўніць табліцу і зрабіць вывады, якія рэфомы вы лічыце самымі важнымі :

Рэформы Мэйдзі
	Напрамак рэформ
	Змест рэформ
	Значенне рэформ

	Аграрная рэформа
	
	У сельскай гаспадарцы стаў развівацца капіталістычны ўклад

	Адміністратыўная рэформа
	
	Знішчана ўлада князёў і дзяленне краіны на княствы

	Ваенная рэформа
	
	Ліквідавана ваенна-феадальная структура грамадства. Японская армія стала больш баяздольнай

	Грашовая рэформа
	Уведзена грашовая адзінка  – іена
	Створаны ўмовы дзеля фарміравання адзінага нацыянальнага рынка

	Рэформа адукацыі
	Створана сістэма ўсеагульнай адукацыі
	


Рэформы Мэйдзі
	Напрамак рэформ
	Змест рэформ
	Значенне рэформ

	Аграрная рэформа
	Сялянам перадавалася частка зямлі з правам куплі-продажу
	У сельскай гаспадарцы стаў развівацца капіталістычны ўклад

	Адміністратыўная рэформа
	Канфіскацыя часткі зямель і пазбаўленне ўлады князёў
	Знішчана ўлада князёў і дзяленне краіны на княствы

	Ваенная рэформа
	Уведзена ўсеагульная воінская павіннасць
	Ліквідавана ваенна-феадальная структура грамадства. Японская армія стала больш баяздольнай

	Грашовая рэформа
	Уведзена грашовая адзінка  – іена
	Створаны ўмовы дзеля фарміравання адзінага нацыянальнага рынка

	Рэформа адукацыі
	Створана сістэма ўсеагульнай адукацыі
	Знішчана саслоўная сістэма адукацыі


Слайд 9

Праца ў групах.

У 1889 г. Муцухіта абвясціў Канстытуцыю, якая абмяжоўвала яго ўладу 

Група 1. На аснове дакумента скласці схему дзяржаўнага кіравання Японіі 

Канстытуцыя Японскай імперыі 11 лютага 1889 г.
Артыкул 1. Аб імператары
1.   Японская імперыя кіруецца на вечныя часы імператарскай дынастыяй…
2.
Асоба імператара свяшчэнная і недатыкальная.
4.  Імператар  - кіраўнік дзяржавы, ён валодае вярхоўнай ўладай і ажыццяўляе яе ў адпаведнасці  з пастановамі дадзенай канстытуцыі.

 5.
Імператар ажыццяўляе заканадаўчую ўладу ў згодзе з імперскім парламентам. Імператар зацвярджае законы і прадпсвае іх агучванне і выкананне…

10. Імператар устанаўлівае арганізацыю розных галін дзяржаўнага кіравання, прызначае і звальняе ўсіх грамадзянскіх і ваенных службовых асоб і прызначае ім аклады… Імператар з’яўляецца вярхоўным камандуючым арміяй і флотам…

13. Імператар аб’яўляе вайну і заключае дамовы.

Артыкул 3. Аб імператарскім  парламенце
33. Імператарскі парламент складаецца з 2 палат: палаты пэраў і палаты дэпутатаў.
34. Палата пэраў у адпаведнасці з указам складаецца з членаў імператарскай сям’і, з носьбітаў дваранскіх тытулаў, асоб, прызначаных імператарам.
35. Палата дэпутатаў складаецца  з  членаў, выбіраемых народам у адпаведнасці з выбарчым законам.
Схема дзяржаўнага кіравання Японіі ў канцы ХІХ ст.
Імператар 
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парламент
палата пэраў     палата дэпутатаў

Слайд 10

Група 2. Прачытаць дакументы і матэрыялы падручніка С. 160-163 і вызначыць як культуры народаў могуць уплываць адна на адну
	Гарады

У буйных гарадах выраслі цагляныя будынкі. У 1872 г. пажар знішчыў 4800 драўляных дамоў у Токіа, таму ў горадзе сталі будаваць цагляныя дамы з балконамі і калонамі. Паміж дамамі і дарогай пасадзілі сосны і сакуры. Так узнікла першая вуліца з тратуарамі. Шырыня вуліцы складала 27 м. Па ёй пусцілі рыкш і амнібус – першы транспарт. Зрабілі газавае асвятленне. Ва ўяўленнях тагачасных японцаў будынкі іх горада нагадвалі Лондан, а вуліцы – вуліцы Парыжа. 
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Норман Г. Узнікненне сучаснай дзяржавы ў Японіі. М., 1961, С. 83-93.

	Змены знешняга вобліку японцаў

Адмена абмежаванняў на адзенне і прычоску азначала сапраўдны пераварот у свядомасці. Цяпер нават сяляне маглі апранацца ў шоўк, што раней ім катэгарычна забаранялася. Самураям дазвалялася адмаўляцца ад брытага ілба і касічкі. Парыкмахеры зараблялі добрыя грошы. Фатографы таксама – кожны хацеў зафіксаваць свой адыходзячы ў мінулае самурайскі воблік на памяць нашчадкам. Не засталіся ў баку і капялюўнікі – многія самураі саромеліся сваёй нязвыклай знешнасці і прыкрываліся капедюўамі.
У народзе былі распаўсюджаны куплеты:
«Пастукаеш па выбрытаму ілбу  – пачуеш музыку мінулых часоў».

 «Пастукаеш па стрыжаным валасам – пачуеш музыку цывілізацыі».

«Рэформа причосак» не закранула, бадай, толькі будыйскіх манахаў, якія па-ранейшаму працягвалі брыцца нагола. Калі Пётр I праводзіў расійскую мадэрнізацыю, то загадаў брыць бароды. У Японіі наадварот, многія мужчыны адрошчвалі бароды, жадаючы паказаць сваю “еўрапейскасць”. 

                Імператар Мэйдзі і яго Японія 

А. Мешчаракоў


Меркаванне гісторыка:

Працягвалі «заваяванне Еўропы»  японскіе мастакі. У 1878  г. надрукавалі 15 выпуск малюнкаў Хокусая з серыі пад назвай «Манга». У выпуску адзначалася: «Цяпер часта наши магазины посещают иностранцы, которые интересуются гравюрами или коллекционируют работы мастера». Продолжал свой победоносный путь на Запад и японский шелк. В 1872 году шелкомотальных фабрик насчитывалось только девять, но теперь, всего через шесть лет, их число возросло до 282. Они были маленькими, стены лепили из глины, станки зачастую делали не из металла, а из дерева. По объему производства шелка-сырца Япония стала постепенно приближаться к Китаю – крупнейшему производителю шелка в мире.
Адказ:

Група 3. Прааналізаваць статыстычныя даныя, дакументы і зрабіць высновы:

Доля вядучых краін у сусветнай  прамысловай вытворчасці (%)
	Гады 
	ЗША 
	Германія 
	Англія 
	Францыя 
	Японія 

	1870 
	23,3 
	13,2 
	31,8 
	10.3 
	- 

	1900 
	30,1 
	16,6 
	19,9 
	7,1 
	0.6 

	1913 
	35,8 
	5,7 
	14,0 
	6,4 
	1,0 


Асаблівасці прамысловага развіцця Японіі

Можна вылучыць наступныя асаблівасці эканамічнага развіцця Японіі ў канцы XIX– пачатку XX стст.:

1. Японія належала да трэцяй хвалі мадэрнізацыі 1895–1915 гг.

2. Будучы астраўной краіная, Японія ўзмоцнена развівала судабудаванне. Краіна рэзка павялічыла здабычу вугалю і нафты, каб забяспечыць сябе энэрганосьбітамі. Дзяржава пабудавала тэлеграфныя лініі, развівала сродкі сувязі.

3. Аднак краіна яшчэ адставала ў развіцці ад краін Заходняй Еўропы і ЗША. У пач. ХХ ст каля 2/3 насельніцтва было яшчэ занята ў сельскай гаспадарцы.

 
Прамысловая палітыка кіраўніцтва Мэйдзі заключалася ў наступным: паставіць пад дзяржаўны кантроль арсеналы (склады зброі), чыгуналіцейныя і судабудаўнічыя заводы і шахты, якія раней належалі розным кланам. Пасля цэнтралізаваць іх, давесці да высокага ўзроўню развіцця… Толькі пасля гэтага ўрад намерваўся прадаць большую частку гэтых заводаў кучцы карыстаючыхся яго даверам фінансавых магнатаў.

                           Норман Г. Узнікненне сучаснай дзяржавы ў Японіі. М., 1961, С. 83-93.
Змены ў эканамічнай палітыцы садзейнічалі ажыўленню прамысловай вытворчасці. Змены закранулі тэкстыльную галіну, у якой адбылося аб’яднанне буйнейшых тэкстыльных фаьрык краіны. За 1880 – 1913 гг. вырасла здабыча вугалю больш чым у 20 разоў, медзі – больш чым у 18 разоў. Японія не мела сваёй сыравіны, што падштурхнула яе да каланіяльных захопаў. Аднак для вытворчасці зброі і стварэння флота неабходна была сталь, таму павялічылася яе выплаўка. За 1900 – 1913 гг. танаж судоў у Японіі павялічыўся ў 13 разоў. За 8 гадоў у 80-х гадах даўжыня чыгуначных ліній вырасла ў 10 разоў.

                                    А. Мешчаракоў Імператар Мэйдзі і яго Японія 
Група 4. Запоўніць гласарый па тэме.

	АРЭНДА

“АДКРЫЦЦЁ” КРАІНЫ

БЕСПРАЦОЎЕ

БЮРАКРАТЫЗАЦЫЯ
БУСІДО

ДЭФІЦЫТ

ДЫКТАТУРА ПРАЛЕТАРЫЯТА

“ЗАКРЫЦЦЁ” КРАІНЫ

ІМПЕРАТАР

ІНДУСТРЫЯЛІЗАЦЫЯ

ІНТЭЛІГЕНЦЫЯ

ІНТЭРВЕНЦЫЯ

ІХЭТУАНІ

КАНЦЭСІІ

КАНСТЫТУЦЫЯ

КРЫЗІС

ЛЮМПЕНЫ

МАДЭРНІЗАЦЫЯ

МЭЙДЗІ

НАМЕНКЛАТУРА

НАЦЫЯНАЛІЗМ

“ОПІУМНЫЯ ВОЙНЫ”

ПРЭФЕКТУРЫ

ПРАТЭКТАРАТ

РЭВАЛЮЦЫЯ
РЭГУЛЯРНАЯ АРМІЯ

РЭПРЭСІІ

САМУРАІ

СВАБОДА ГАНДЛЮ

СЁГУН

СІМВАЛІЗМ

СІНТАІЗМ

ТАЙПІНЫ

ТЭРОР

ЧЫНОЎНІК

ЭКАНОМІКА

ЭКСПАНСІЯ

ЭКАНАМІЧНАЯ БЛАКАДА


	Прымусовае навязванне міжнародных пагадненняў з мэтай адкрыцця гандлю ў Японіі
Кодэкс гонару самурая 
Палітыка самаізаляцыі, якая праводзілася з 1641 г. па 1853 г. 
Кіраўнік дзяржавы, які выконвае функцыі прадстаўніка краіны з абмежаванымі паўнамоцтвамі (з 1989 г. Акіхіта)
Асноўны закон краіны
Працэс змен і рэфармавання ў грамадстве
Перыяд праўлення імператар Муцухіта (1867- 1912 гг.), які атрымаў назву”асветнае праўленне”.
Ідэалогія, якая прызнае нацыю вышэйшай каштоўнасцю і лепшай формай арганізацыі грамадства
Тэрытарыяльна-адміністрацыйныя адзінкі
Ваенна-феадальнае саслоўе ў Японіі
Ваеначальнік, які кіраваў у Японіі
Традыцыйная рэлігія ў Японіі

Пашырэнне сферы эканамічнага і палітычнага панавання дзяржаў або грамадскіх груп


Група 5. На дошцы вывесіць малюнкі, у левым слупку - дзе паказана Японія да пераўтварэнняў, пасля іх – у правым слупку. Зрабіць высновы аб зменах у краіне.
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Слайд 11

Знешнепалітычная экспансія Японіі
Слайд 12

Пытанне ўрока:

Што дапамагло Японіі стаць высокаразвітай краінай свету за кароткі час?
V. замацаванне ведаў

Што адбылося ў гэтыя гады.
1853 г . –

1868 г.  –

1867-1912 гг. –

1868-1873 гг. –

1889 г. –

1894 – 1895 гг. – 

1904-1905 гг. 

Закончыць сказы: 
- Японія не магла супраціўляцца насільнаму “адкрыццю”, таму што…
- Ліквідацыя сёгуната і аднаўленне імператарскай улады прывялі да …
- У 1868 – 1873 гг. ў Японіі былі праведзены рэформы…
- Знешнепалітычную экспансію Японія пачала, таму што…

VІ. Дам. заданне
§ 24, сінквэйн “Японія”,
 эсэ “Ці былі неабходнымі Японіі “Рэформы Мэйдзі”?
VІІ. Рэфлексія

Дыдактычная задача: выяўленне ступені ўсведамлення і засваення матэрыялу на ўроку. 

Слайд 13

Сімвал Японіі -  вулкан Фудзіяма, якая адлюстроўвае моц краіны.
Скласці свой варыянт сцяга Японіі ў ХІХ ст. з прапанаваных фігурак, ці са сваіх сімвалаў.
PAGE  
9

